

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.
Fundador: D. Manuel Maria de Santa Ana.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS

UNA PESTAÑA LINEA

Los anuncios de primera plana, reclamos, etc., se publican en esta Administración, en la Sociedad General de Anuncios, en el Agente Hays, a plaza de la Bourse (Paris), y en todas las agencias de publicidad.

ADMINISTRACION, Factor, 7.

MADRID. Edición de la mañana. 1.ª Plaz. Mta.
ZOVIANCIAS Y PORTU... 5 Plaz. Trimestre
EXTREMAR... 12
ULTRAMAR... 15
PRECIO DE LA VENTA
Por menor. Por mayor.
5 céntimos ejemplar. 30 cént. 30 ejempl.
MADRID. Factor, núm. 7.

AÑO XLVII. NÚM. 13.948

Madrid, Martes 14 de Abril de 1896.

OFICINAS, FACTOR, 7.

ALMACENES DE SANTA CRUZ
1. Plaza de Santa Cruz y Bolta, 10
Este importante establecimiento, primero en su clase, pone en conocimiento de su numerosa clientela haber recibido el más completo surtido de novedades para señoras en sedería, lencería y divos artículos, así como en confecciones modelos de París.

LUTOS
en 24 horas. Vestidos, 50 plás. Levitas, 15.—Rodriguez, plaza del Angel, 6.
SOMBREROS Y VESTIDOS
para señoras y niños. Elegancia y economía.
A. S. BILINI, BARQUILLO, 12. DUPPO.

LA CZARINE
para fiar los bigotes sin pegarlos, suprime el uso de la navaja, las pomadas lúgubres y cosmético. Único depósito en Madrid: Periferia Iglesia, Carrera de San Jerónimo, 3.

LA PABLERA ARAGONESA
sociedad domiciliada en Zaragoza.

En la embajada de Inglaterra

La casa de la calle de Torija, donde tiene, desde hace mucho tiempo, su residencia oficial la embajada de Inglaterra en España, es sumamente simpática a la sociedad aristocrática de Madrid.

Se han dado allí tantas fiestas, hemos conocido en aquellos salones a tantas notabilidades y tantas bellezas que, cuando se pisan aquellos hospitalarios umbrales, no se puede menos de escuchar la música dulce y melancólica de los recuerdos.

—Parece que fue ayer!—dicen algunas mamás que ya llevan a hijas casaderas, recordando cuando ellas iban allí de solteras en los tiempos de aquel buen Mr. Layard, el de la blanca y venerable barba, que parecía un patriarca y que tenía los salones adornados con maravillas descubiertas por él en las ruinas de Ninive.

—Se acuerda usted del salón verde de esta casa?—me preguntaba una dama muy respetable.—Fue durante el periodo de la revolución de setiembre una especie de terreno neutral donde nos encontrábamos las más entusiastas alousinas que conspirábamos de lo lindo, y el elemento oficial de aquella época en el que figuraban mujeres hermosísimas como la duquesa de la Torre, la señora de Echegaray, la de Ulloa y otras. Una noche nos propusimos dejar aisladas en el famoso salón verde a la duquesa de la Torre y a la condesa de Reus; pero la duquesa, que era en este terreno muy lista, desbarató la conspiración, no entrando en el salón dichoso y permaneciendo rodeada siempre de un grupo de admiradores.

—¿Qué tiempos aquellos!

—De guerra en los campos, de Fronda en los salones, de lucha en todas partes; pero de animación, de vida, de movimiento. Había entonces ideas y entusiasmos; aletas ahora...

—¿Ahora?—repetí al ver que callaba.

—Ahora—repro—también son los tiempos de lucha; la paz que deseábamos y que conseguimos nos ha durado muy poco, ha

vuelto la guerra en los campos y la inquietud en los espíritus, lo que faltan es la fé y el entusiasmo.

—Está usted muy pesimista, mi ilustre amiga.

—Puede que tenga usted razón; efecto de los años, que nos hacen ver todo triste, como los paisajes velados por las sombras del otoño.

—El de usted parece una primavera.

—No sea usted adulator, y en pie, que entran SS. AA.

En efecto, había terminado el suntuoso banquete con que el embajador y su noble esposa habían obsequiado a las infantas, y las angustas damas entraban en los salones seguidas de brillante séquito.

La infanta D.ª Isabel, vestida de blanco y coronada de brillantes que sobre las prematuras cejas esparcían reflejos como los que el sol arranca a la nieve cuando luce en las mañanas de invierno.

D.ª Eulalia, también de blanco, con los cabellos de oro peinados según su costumbre, a la griega, con esmeraldas sobre el hermoso busto y dulzura en los azules ojos, bella é interesante como una princesa de cuento de hadas y ejerciendo como siempre su misión de ser amable y hermosa.

Las acompañaba Lady Wolf con señoril atavío de color malva y preciosas joyas, y su hija política, un verdadero tipo de heroína de Thénisson, con la figura esbelta y la distinción gallarda del lirio.

Habían comido en la embajada con sus altezas, sus damas la marquesa de Nájera y la de Arco Hermoso, la camarera mayor de S. M., condesa de Sástago; la duquesa de Alba, la de Nájera, la de Medina Sidonia y la de Sotomayor, con sus esposos; el conde y la condesa de Devonshire, el barón y la baronesa Wedel, el duque de Tetán y el introductor de embajadores, marqués de Zarco del Valle.

—Gran banquete!—me decía un antiguo diplomático.

—Los de la embajada inglesa en Madrid han sido siempre notables.

—Dígame usted a mí. Afortunadamente, y digo afortunadamente, porque a pesar de que tengo muchos años, no soy un Matsien, no alcancé los de Sir Georges Villians, pero asistí a algunos de lord Howden.

—Pues aun de ese tiempo no quedan muchos para contarlo.

—Muy pocos. Como que los condesales de los viernes eran Pacheco, el duque de Rivas, Alejandro Castro, los dos Madrazos, uno de los cuales, D. Pedro, está vivo y sano, y Dios le conserve mucho tiempo; Romeo y D. Manuel María de Santa Ana.

—Allí se haría mucha política.

—Demasiada; era el espíritu de los tiempos. Lord Howden simpatizaba mucho con los liberales, y todos los generales de Vilcálvaro eran muy amigos suyos. Sin embargo, asistían también a sus banquetes literatos ilustres, y allí conocí y traté mucho a D. Juan Eugenio Hartzenbusch, que aunque no era muy amigo de frecuentar la sociedad, hacía siempre una excepción en favor de lord Howden.

No pudimos seguir hablando del pasado, porque solicitaban nuestra atención las bellezas del presente.

—Llevará todas esas alhajas a Rusia la duquesa de Nájera?

—Y muchas más. ¿Ha visto usted la diadema que le ha hecho Marabini?

—No señor.

—Una maravilla de orfebrería moderna; los seis florones con brillantes grandísimos montados en un aro soberbio de rica pedrería, parecen una labor de encaje, y toda la corona, a pesar del tamaño de los brillantes, no pesan más de once onzas, siendo un portento de ligereza.

—Y ha costado mucho?

—Veinticinco mil duros.

—No pueden gastarlos muchas en estos tiempos.

La recepción estaba brillantísima y todo el Madrid elegante y aristocrático puede decirse que llenaba los salones en que se destaca el majestuoso retrato de la reina Victoria.

Las señoras muy elegantes y con muchas joyas, luciendo las grandes toilettes que no han tenido muchas ocasiones de ponerse en el pasado invierno.

Algunos nombres: marquesas de Alcañices, Romana, Laguna, Coquilla, Bogaraya, Monistrol, Aguilar de Campó, Ivanrey, Almaguer, Bolaño, Guadalupe, Santa Cristina; duquesas de la Conquista, de Leiva, de Valencia, de Noblejas; señora de Pardo Bazán; condesas de Clavijo, de Fontao, de Azmir, de Mirasol; vizcondesa de Irueste, baronesa de Horteiga, mistress B-day, condesa de Macebo, viudas de Somosaucho y de Casa Torre y otras.

Muchos hombres políticos y un grupo encantador de muchachas bonitas, que bailaron vales y rigodones hasta las primeras horas de la madrugada.

Se hablaba mucho del asunto del día y las más exaltadas eran las señoras que han defendido la candidatura del marqués de Cabriñana.

Ha habido algunas que han repartido ellas mismas las candidaturas del noble campeón de la moralidad administrativa; otras que las han recomendado eficazmente a sus amigos y dependientes, y todas están indignadas por los medios a que se ha recurrido para evitar el triunfo del marqués.

—Es escandaloso lo que se ha hecho—decían—y esto no puede quedar así.

—Y se agitaban vientos de Fronda, esos vientos en la apariencia débiles y sutiles, pero que han derribado algunas veces lo que se creía muy fuerte.

SS. AA. se retiraron después de cenar con los embajadores y el baile continuó brillante y animadísimo.

EL CAÑONERO "FILIPINAS,"

La mayoría de la prensa se ocupa de las averías sufridas por este buque, lamentables siempre, y más en esta ocasión en que tan preciosos están siendo los auxilios navales en la campaña de Cuba.

Desearios de dar a nuestros lectores las noticias más fidedignas acerca de este importante asunto, nos hemos acercado a los centros oficiales donde hemos obtenido los siguientes datos: La primera avería que sufrió el buque a su llegada a Las Palmas, motivó que el señor ministro de Marina dictase una orden mandando instruir averiguación sumaria con objeto de que quedando depurados los hechos pudiesen exigirse las responsabilidades a que hubiese lugar; esto ocurrió el 26 de diciembre de 1895, es de

cir, en cuanto el general Beranger tuvo noticia de la primera avería sufrida por el torpedero *Filipinas*.

En 8 de febrero último, el comandante de Marina de Las Palmas comunicó el resultado de las pruebas verificadas después de la compostura de la máquina, y entonces, el ministro de Marina, deseando obtener las mayores garantías para que el buque pudiese emprender viaje, nombró una comisión de jefes de la armada, presidida por un contralmirante, para que examinara dicha máquina y pasara una revista de inspección al buque.

Así se verificó, y la comisión, después de comprobar que el barco estaba estanco, que sus compartimientos estaban exactamente, lo mismo que las portas de los torpedos de proa, y que las máquinas, tubos y aparatos de achique funcionaban perfectamente, sometió al buque a todas las pruebas que se relatan en nuestro número del sábado, y considerándolas suficientes para constituir criterio, las dieron por buenas y se dispuso la salida del buque para las islas de Cabo Verde, donde llegó habiendo recorrido 850 millas en cuatro días y diez y seis horas.

De estas islas salió el *Filipinas* para las de La Salud, a donde ha llegado con averías que no pueden conocerse todavía, pero que indudablemente han tenido lugar en la última travesía, toda vez que el comandante del buque telegrafió desde las islas de Cabo Verde diciendo que había fondeado sin novedad.

Resultado de estos datos, que construido el buque y enterado el ministro de Marina de los defectos que se han hecho patentes, dispuso la inmediata formación de la sumaria que pusiera en claro a quién ó a quienes había que exigir las responsabilidades; que careando el buque nombró una comisión que lo inspeccionara, y que asesorado en el dictamen a esta comisión técnica, dispuso la salida del barco para la isla de Cuba; la primera parte del viaje se hizo sin novedad y en la segunda han ocurrido las averías que no pueden concretarse todavía.

Sabidas las condiciones de rectitud é inflexibilidad del actual ministro de Marina, puede asegurarse que seguirán depurándose los hechos para que, como con toda exactitud, poder exigir también toda la responsabilidad a que los mismos deo lugar.

Estas son las impresiones que hemos recogido en los centros oficiales, donde el espíritu que reina en este asunto está de acuerdo en un todo con la opinión y la justicia.

LA SEQUIA

El Boletín Eclesiástico de esta diócesis publica la siguiente circular:

«En vista de la sequía que reina todo este año, y ante el temor de que se pierdan las cosechas, hemos creído conveniente recomendar, y recomendamos desde luego a nuestros reverendos párrocos que dispongan en sus respectivas iglesias un día de púlicas rogativas para implorar de la Divina misericordia el beneficio de la lluvia, anunciándolo anticipadamente a los fieles é invitando a las autoridades locales para que asistan en corporación a aquéllas.

Madrid 10 de abril de 1896.—J. José María, arzobispo-obispo de Madrid-Alcalá.»

EL SEÑOR ORTIZ RENUNCIA

Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA:

Muy señor mío de toda mi consideración: Ruego a usted la inserción de las siguientes líneas:

Mal juzgado por la opinión; mal juzgado por la prensa; mal juzgado por algunos comerciantes, y mal comprendido por todos, cumple a mi buen nombre hacer pública mi renuncia al acta de diputado a Cortes por Madrid, agradeciendo a mis queridos amigos, los electores que me honraron con su sufragio, la molestia que les proporcioné, y les ruego me perdonen si esta determinación, espontánea en mí, no fuere de su agrado.

De usted afectísimo s. s., q. b. s. m.,

FEDERICO ORTIZ.

Madrid 14 abril de 1896.

TRIBUNALES

Un homicidio.—Veredicto de inculpabilidad.—Amores y Celos. Homicidio y suicidio.

En la sección primera se ha constituido ayer el jurado para entender en la causa instruida contra Antolín Crespo por el delito de homicidio.

Ni en el sumario ni en el acta de la vista ha sido posible poner en claro quién dió muerte a Basilio Eracho, ni lo que ocurrió entre éste y el procesado.

Lo único que ha podido saberse es que procesado é interfecto salieron juntos de paseo el 18 de abril último, regresando solo Antolín y apareciendo Basilio muerto de una puñalada.

El fiscal Sr. Pareja y el defensor Sr. Cánovas han sostenido respectivamente la culpabilidad é inculpabilidad del procesado.

El jurado, después de larga deliberación, dictó veredicto de inculpabilidad, siendo, en su virtud, absuelto el procesado.

Teresa Subané y Dámaso Herranz sostenían relaciones ilícitas desde hacía algún tiempo.

No reinaba entre ambos amantes la mejor armonía, a causa de los celos de Teresa, que suponía fundadamente la existencia de relaciones entre Dámaso y María Oeneca.

Teresa amenazó de muerte repetidas veces a su amante, y éste, temiendo sus iras, la abandonó, yéndose a vivir maritalmente con la María.

La Teresa Subané tenía vehementes deseos de enlazar a los dos amantes para hacer en ellos un escarmiento y lograr satisfacer así sus dobles celos.

El día 8 de agosto pasaban los nuevos amantes por la calle de Dulcinea, en ocasión de hallarse a la puerta de su casa Teresa, la que al verlos arrojó furiosa sobre María y ambas derroscó regular paliza, mediando Dámaso para evitar que saliera leonesa María, pues es de advertir que Teresa había sufrido cinco ó seis condesas por otros tantos delitos de lesiones.

Al ver Teresa que Dámaso defendía a su amante, arrojóse sobre él, y entonces Dámaso sacando una pistola disparó un tiro produciendo una herida a la Teresa, a consecuencia de la que falleció el día 1.º en el Hospital de la Princesa.

Supo Dámaso por los periódicos la muerte de su antigua querida, y a la puerta del hospital intentó suicidarse, disparándose tres tiros, de los que curó a los pocos meses.

Ayer ha comenzado la vista de esta causa en la sección tercera.

Después de practicada la prueba y de los informes de la acusación y del defensor señor de Miguel, se ha suspendido la vista hasta mañana.

EL SR. SAGASTA Y LAS ELECCIONES

Sobre la actitud del jefe del partido liberal con motivo de las últimas elecciones, hace anoche *La Iberia* declaraciones muy terminantes y, según parece, completamente autorizadas.

«El Sr. Sagasta—dice *La Iberia*—participa de la indignación de todo el pueblo de Madrid por lo sucedido ayer en las elecciones.

Nada eficaz podía hacer para impedirlo como no ha podido impedir que análogos atropellos, trampas ó ilegalidades se hayan realizado en provincias contra muchos candidatos liberales.

Es el primero en lamentar y censurar que haya habido en las secciones de Madrid, interventores liberales que creyeron que, en no perjudicándose a los candidatos que representaban, podían presenciar con indiferencia los enormes y manifiestos chanchillos que se han realizado. Esos interventores, con tal estrecho criterio, han cometido una torpeza política, que a nadie duele más que al jefe del partido liberal.

El Sr. Sagasta—añade—pedirá en las Cortes la aplicación de las elecciones de Madrid, y como en otros muchos distritos de provincias se han cometido análogos falseados y aún más violentos atropellos, así tendrá respecto a ellos igual criterio.

Tocante a estos otros distritos de provincias, lo hará por deber de justicia y por interés de sus amigos, a quienes se ha arrebatado el acta que en buena lid hubieran obtenido; en cuanto a esta corte, aunque hayan sido proclamados dos candidatos liberales que antes habían representado a esta villa en el Congreso, y un tercero que también ha aparecido como liberal, el señor Sagasta—termina diciendo el indicado periódico—pone por encima de todo, el crédito del régimen parlamentario y el respeto a la opinión y al derecho del pueblo de Madrid, que ha sido burlado y escarnecido con temeridad que juzga insensata y peligrosa.»

ESTADO ATMOSFÉRICO

La temperatura del día 13, según el Observatorio de Madrid, fue de 76 grados a las seis de la mañana; 17.3 a las nueve; 25 a las doce del día; 21.3 a las tres de la tarde; y 19.5 a las nueve de la noche.

El día 14 en Madrid ha variado poco respecto del anterior.

El termómetro del Sr. Grasselli señalaba 14 grados a las siete de la mañana, 20 a las doce del día y 18 a las cinco de la tarde.

El barómetro indica buen tiempo fijo.

—Pues que es el nombre de la duquesa de Lucenay—respondió el amigo de Luigi.

—En su vida lo fué! La hermanastra de la duquesa fué la que se llamó de ese modo—replicó el padre Ceferino.—Ya ves cómo hacen los legajos en esa casa, ¡con qué cuidado! Si estuviesen en regla, no tendrían que venirme a ver con tanta frecuencia.

La duquesa de Lucenay se llamaba María Antonieta de Huynes. Era hija segunda de Josefina Isabel de Armange, que casó en primeras nupcias con el marqués de Pierrefeu, embajador en Atenas en la época de Luis Felipe. Del primer matrimonio de la Armange nació una primera hija, que fué Enriqueta María Luisa, que se unió en matrimonio al barón de Gaudes.

De manera que la duquesa de Lucenay y la condesa de Gaudes son hermanas de madre.

—Sí, ya lo veo—respondió César, que tenía completa confianza en los datos impecables del vejete.

—Pero no es esto todo.

—¿Hay algún otro error?

—Sí.

—¿Veamos.

—Y que es de los grandes, amigo mío, de los formidables. El duque de Lucenay no ha tenido nunca depositada su fortuna en casa del señor Bonnefonds, notario de Lyon, por la sencilla razón de que nunca ha vivido allí, sino en Vaupereux, que es en donde reside en la actualidad. Además, a ese notario le condenaron, no el trece de diciembre de mil ochocientos ochenta y uno, sino el trece de diciembre de mil ochocientos treinta y uno, ó sea cincuenta años antes.

César se reía con toda su alma.

—En todo esto—siguió diciendo el padre Ceferino—hay una confusión. Ese Bonnefonds fué el notario del duque de Huynes, padre de la duquesa de Lucenay, y las falsedades y robos que cometió no ocasionaron ningún perjuicio al duque de Huynes, que estaba completamente arruinado desde 1808, cuando fué enviado al destierro con su padre en virtud de un decreto imperial.

—Ahí tienes, amigo, cómo se escribe la historia en el boulevard del Palacio.

El notario que se marchó llevándose la fortuna del duque de Lucenay, es uno que se llama Montagne, al que condenó en rebeldía el jurado en Versalles. Ese notario se refugió en el extranjero.

En fin, no es esto lo que te interesa, y a lo que te dice es únicamente para que veas cómo se

manera se trabaja en las oficinas de la Prefectura.

—¡Oh! Si de vez en cuando no contasen con el auxilio de papá Ceferino!—añadió orgullosamente el vejete.

Vamos ahora a ocuparnos de tu negocio porque ya que estás citado para las dos, es preciso ser exacto.

Coge ese pliego de papel y escribe lo que voy a dictarte.

El antiguo agente de la Prefectura no nunca ningún informe escrito.

Habría costado mucho trabajo decir qué forma tenía su letra.

Informaba verbalmente ó bien dictaba con arreglo a sus notas cuando se trataba de documentos y de fechas.

El dictado de aquellas duró una media hora. Figuraban en aquellos datos unos sesenta nombres de las familias de Lucenay, de Armange, de Huynes, de Pierrefeu y de Gaudes que estaban íntimamente unidas entre sí.

Para cada nombre citó el padre Ceferino todas las fechas exactas é hizo una pequeña disertación histórica acerca del personaje.

Cuando llegó a Felipe de Gaudes, que fué el último nombre inscrito, dijo:

—En cuanto a ese, carezo hoy de noticias, ó mejor dicho, me falta tiempo para buscarlas, porque estoy seguro de que las tengo.

Sea como quiera, esto no puede interesar a tu americana, puesto que el barón de Gaudes no ha muerto... Desapareció en 1870, en la época de la guerra.

Felipe de Gaudes era hijo del barón Jacobo de Gaudes, antiguo consejero del Tribunal Superior de Rouen, en la época de Carlos X y de María Luisa de Pierrefeu, su esposa. De manera que es sobrino de la duquesa de Lucenay, hermanas-ra de su madre.

Era un joven algo ligero de cascos, como suele decirse, no de mala condición, sino calavera; pero en toda la extensión de la palabra. En 1868 acabó de disipar los ciento ochenta mil francos de renta que su padre y su madre le legaron.

En la lista de sus queridas habían figurado todas las grandes cocottes y todas las actrices célebres de París que le ayudaron concienzudamente a que se comiese su rico patrimonio.

En 1870, y conforme con lo que había manifestado por escrito a su tío político el duque de Lucenay, se alistó como voluntario para

bebidos a una persona que daba pruebas de una generosidad tan grande.

En cuanto se quedó solo empezó César a hacer cálculos sobre lo que acababa de oír.

—Sí, se los llevaré ¡ya lo creo! Cuantos informes me pida. Y la prometo que serán de lo mejor que se pueda presentar en su clase. Cuando se paga regimiento como lo hace esa señora se debe servir de una manera especial. Quedóse mirando a la vez el billete de Banco y la pulsera y añadió:

—Lo que es cierto es que mi amigo Luigi se trata con personas que se conoce que están en muy buena posición. ¡Ah! ¡Escogió mejor amigo que yo pobre de mí! Pero no importa porque no tengo de que quejarme.

Apostaría cualquier cosa a que se trata de una historia de amor ó quien sabe si de un asunto de interés, de una herencia, de dinero, de millones tal vez.

Y sin perder más tiempo puso César manos a obra.

Había conservado para su uso particular una copia del extracto del legajo que le encargara Fioravanti.

Al hacerlo, tuvo el presentimiento de que el asunto iba a seguir adelante, y que a ese primer pedido de datos seguirían otros, por lo que tendría ocasión de recurrir de nuevo a sus notas.

Sacó un pliego manuscrito del primer cajón de su cómoda, y habiéndole colocado delante de él sobre la mesa, se puso a leerlo y estudiarlo con mucha atención.

—Sí—murmuró—es un duque arruinado, y muy bien podría tratarse de una herencia.

Y al cabo de un momento añadió:

—Un notario le robó su fortuna! Es indudable que este negocio me ha de producir aún mucho más. ¡Quinientos francos por tan poca cosa es señal de que el asunto lo merece!

¡Mañana sabré a qué atenerme!

LV

El padre Ceferino.

César, conforme a lo que manifestó a su hermosa visitante, sabía a quién tenía que dirigirse para obtener lo que le hacía falta.

En la calle de Bourdonnais, es decir, no muy lejos de la Prefectura de policía, y en el quinto piso de una casa casi toda ella ocupada por vendedores y mozos de los mercados, vivía un hombre, un viejo, al que todos llamaban el padre Ceferino, y que en otras tiempos ha-

bía sido, bajo el régimen imperial y durante el mando del último prefecto, uno de los agentes especiales y secretos de éste.

Después de esa época habían utilizado oficialmente sus servicios en otras dos muy distintas: a continuación de la Commune, durante la represión de ésta y mientras funcionaban los consejos de guerra del estado de sitio, y más recientemente con motivo de la conspiración boulangierista.

De una manera oficiosa andaban muchas veces al padre Ceferino lo mismo de la Prefectura de policía y de los tribunales, que del ministerio del Interior.

Por esto, sin duda, y por más que su apariencia no tuviese más que el modesto retirado de los inspectores de seguridad, se decía que el viejecillo era muy rico, y que su sobrino, porque en alguna parte tenía uno, una buena pieza que se había portado bastante mal y desparecido, y que ni siquiera conocía a su tío heredaría algún día buenos títulos cuyos copones le producirían lo suficiente para vivir con desahogo.

Era un tipo raro que el hombre, viejo, desmoriado, completamente calvo, excepción hecha de un mechón de pelo blanco que adornaba la parte superior de su frente.

Llevaba siempre cubierta la cabeza con un gorro de terciopelo, encorvados los hombros, y los ojos, pequeños y de penetrante mirada resguardados por enormes gafas de montura de plata.

Desde tiempo inmemorial vestía igual en invierno que en verano y llevaba siempre el mismo gabán que alrededor de su cuerpo entrecuchaba el falso efecto de una hopalanda.

La habitación tenía un aspecto tan extraño como el inquilino que la habitaba.

A continuación de un pequeño recibidor cuya puerta estaba cerrada con una cerradura Fichtel y dos cerrojos de seguridad seguía otra habitación, la sala, en la que en los muebles, en las parades, en estantes, en todas partes en donde se veía un punto de apoyo cualquiera había a millares los muñecos de porcelana, las cosas viejas y antiguas de todas clases y algunas de muchísimo valor.

Esta era la única habitación que veían lo que iban a visitar al viejo.

Habrías dicho que era el cuarto de un anticuario ó una habitación de esas en las que se van depositando los ejemplares dobles y sobantes de un museo de antigüedades.

Habría sido muy difícil encontrar allí encima de una mesa, de una vaperera, ó de qual

Edición de la noche

ELECCIONES DE DIPUTADOS

EN PROVINCIAS

FOR TELEGRAMA

ALMERÍA

Según los datos recibidos hasta ahora, puede asegurarse el siguiente triunfo...

Almería 13. 6'45 t. Según los datos recibidos hasta ahora, puede asegurarse el siguiente triunfo...

AVILA

Avila 14. 12'25 t. Sánchez Albornoz, fusionista, 5.707 votos...

BARCELONA

Manresa 13. 9'25 n. En centros bien informados se anuncia el triunfo del candidato ministerial Sr. Sert...

BILBAO

Bilbao 13. 2 t. Se van conociendo algunos detalles de las elecciones por la capital y distritos de la provincia...

che en el cuarto de socorro del Hospital, 16 heridos.

Detenidos, a consecuencia de coacciones, hubo muchos. En Sesta, rompieron en dos colegios las urnas...

BADAJOS

Badajoz 14. 1'15 m. Completados los datos de la circunscripción, resultan triunfantes los Sres. Albarán y Fernández...

LUGO

Rivadeo 13. 4'50 t. Presidentes liberales secciones Ribabeo y Villadrid, después de obstruccionar acto elección con identificación de electores...

MÁLAGA

Ronda 13. 7 t. Ha terminado el escrutinio en este distrito. El candidato conservador D. Lorenzo Borrego ha obtenido 6.782 votos...

MADRID

Torreleguna 14. 9 m. Triunfa por 4.000 votos de mayoría el ministerial D. Eugenio Esteban, contra el fusionista Sr. Gómez Llombart...

MURCIA

Murcia 13. 9'55 n. Acaba de celebrarse una manifestación electoral de protesta, contra el hecho escandaloso de haber sido sustraída y falsificada el acta de Torreleguna...

MURCIA 14. 2'20 m.

La manifestación de que di cuenta en mi telegrama de anoche ha sido imponente. El concejal Sr. Lumera pronunció un discurso que le valió muchos aplausos...

MURCIA 14. 8 n.

Son ya conocidos los datos del distrito electoral de Almazán, y estos arrojan una mayoría de 1.156 votos en favor del señor Martínez Asenjo...

PALENCIA

Saldaña 13. 4 t. Por este distrito ha resultado triunfante el candidato Sr. Botella, el cual ha tenido una mayoría de 2.000 votos sobre su contrincante Sr. Torres Almuzara...

PAMPLONA

Pamplona 14. 10'30 m. Por la circunscripción de Pamplona el señor marqués de Vadillo, por 10.134 votos; el Sr. Sanz, carlista, 8.551; el Sr. Gastón, fusionista, 7.311, y el Sr. Sánchez, integrista, 4.230...

Círculo de la Unión Mercantil.

En esta sociedad hubo anoche mucha excitación, con motivo de las últimas elecciones. El Sr. Ortiz ha presentado la dimisión de presidente del Círculo, y así lo ha comunicado al vicepresidente, Sr. Simón y Radó...

Entre muchos de los socios que concurren anoche al Círculo de la Unión Mercantil se indicó la idea de proponer que sea elegido presidente de la sociedad el señor marqués de Cabriñana.

Ha sido puesto en posesión del empleo de teniente coronel el comandante de infantería D. Leopoldo Heredia.

La Gaceta de hoy contiene una real orden de Gobernación disponiendo que vayan a lazareto suso las procedencias de varios puertos de la India portuguesa.

LOS GREMIOS.

Los sindicatos de los gremios de Madrid se reunieron anoche y acordaron celebrar una junta para tomar acuerdos relacionados con las elecciones últimas.

Se agita la idea de hacer una manifestación, celebrar un meeting, o más bien acordar para un día dado un cierre general de tiendas.

Anoche se sintió repentinamente indispuerto en la calle de Puencarral el distinguido catedrático de la facultad de Farmacia, en la Universidad Central, D. Eduardo Talegón.

Llevado a la casa de socorro del distrito, falleció a los pocos momentos.

Hay que temer de la muy solemne novena del Alumbrado en la iglesia parroquial del Carmen.

La cátedra sagrada ha estado ocupada todas las tardes por el elocuente orador, catedrático del Seminario de Sevilla, don Francisco de Asís Renau.

En esta ciudad se va haciendo un curso de discursos ha desarrollado brillantemente el distinguido orador: La Eucaristía hace que la fe resulte de Dios.

La Eucaristía hace que la Iglesia resulte de la fe. La Eucaristía hace que el Estado resulte de la Iglesia.

La Eucaristía hace que la ciencia resulte de la fe. La Eucaristía hace que el arte resulte de la ciencia.

La Eucaristía hace que las costumbres resulten del arte. La Eucaristía hace que el individuo resulte de las costumbres.

La Eucaristía hace que la familia resulte del individuo. La Eucaristía hace que la sociedad resulte de la familia.

El Sr. Sagasta hablando ayer con varios amigos suyos acerca de las elecciones de Madrid, expuso la siguiente opinión: El marqués de Cabriñana no ha tenido en las mesas la necesaria intervención...

Entiendo que precisa acometer una reforma de la ley del sufragio, porque en Madrid, donde hay 256 secciones, el punto menos que imposible que cada candidato tenga 500 personas de su personal confianza...

Yo creo que debe reducirse a una cuarta parte el número de secciones, y aunque comprenda cada una 2.000 electores, hay tiempo suficiente con ocho horas para elegir la votación.

Siempre será más fácil que puedan nombrarse cien personas de confianza de los candidatos, que quinientas. La iniciativa de esta reforma debería acometerla el gobierno, y confío que lo hará.

Los ministros no se reunirán en Consejo hasta el que el jefe presida la reina a causa de la enfermedad que aqueja al señor Cánovas.

Resulta hasta ahora del examen de todos los datos electorales recibidos, que traerán al Congreso actas dobles los Sres. Cánovas del Castillo, Romero Robledo, duque de

Bailén, marqués del Vadillo y de Lema, conde de Buñol, Gasset (D. Rafael) y Ugarte.

Se dijo anoche que en vista del resultado de las elecciones verificadas en Avila y Valladolid, se habían apresurado a enviar al gobierno sus dimisiones los gobernadores civiles de aquellas provincias.

Así lo cuenta un colega. Ayer falleció en esta corte el general don Martiniano Moreno.

Se encuentra enferma de suma gravedad, en su palacio de Gijón, la señora marquesa viuda de Campo Sagrado, madre política de nuestro distinguido amigo el ex presidente del Congreso D. Alejandro Pidal.

Celebraremos el restablecimiento de la noble y virtuosa dama. El Sr. Cánovas del Castillo se ha levantado de la cama, encontrándose más aliviado, aunque por prescripción facultativa, no saldrá hoy ni mañana de su domicilio particular.

En Valladolid los partidarios del Sr. Gamazo han obtenido un señaladísimo triunfo, pues de siete diputados que elige la provincia, seis son amigos del ex ministro liberal.

Los carlistas hasta ahora han logrado los puestos que adelantamos como probables, pues llevan ganados nueve o diez. Los diputados liberales electos son 86. Los silvestristas 12.

Ayer, a las cuatro de la tarde, no se habían recibido en las oficinas del Congreso 62 actas parciales de las elecciones de Madrid.

La circunscripción tiene 256 secciones; de manera que las recibidas hasta aquella hora eran sólo 193. La ley electoral ordena que inmediatamente de hecho el escrutinio, se redacten dos actas y se remita una de ellas al Congreso, siendo práctica constante en Madrid de que estas actas las lleven a la mano dependientes de la autoridad.

Mal de orina, estrecheces, cura sin sonar ni operar, Sales Koch, 7 ptas. Consulta, folletos gratis y por correo. Montera, 35.

Mal de orina, estrecheces, cura sin sonar ni operar, Sales Koch, 7 ptas. Consulta, folletos gratis y por correo. Montera, 35.

TELEGRAMAS DE NUESTROS CORRESPONSALES

NACIONALES

Albacete 12. 9'50 n. Han regresado de Chinchilla el juez de instrucción de este partido, D. Miguel García Albero; el teniente fiscal de esta Audiencia, D. Heliodoro María Jalón; el secretario Sr. Cano, con su ayudante Sr. Santos; el jefe de vigilancia, Sr. Sánchez, y el redactor del Diario de Albacete, D. Fernando Franco.

El viaje de estos señores está relacionado con el horrible asesinato descubierto el Jueves Santo en el vecino pueblo, del que di cuenta con la oportunidad debida.

Como quiera que las condiciones del citado hecho son más que suficientes para preocupar honda y dolorosamente la atención del vecindario de Chinchilla, las autoridades judiciales no descansan un momento, con objeto de dilucidar en lo posible tan ignominioso acto.

Esta hora nada en concreto puedo manifestar a mis lectores acerca del crimen precipitado.

Hay probabilidades de que muy pronto se lleve a cabo un importante descubrimiento, que vendrá a complementar dignamente la serie de grandes y plausibles trabajos que para conseguirlo hacen los Sres. García Albero, Jalón, Sánchez León y algunas personas más.

Ha fallecido en Lora (Murcia), donde se encontraba accidentalmente, la virtuosa señora doña María Fernández Cárcelos,

viuda del coronel de infantería retirado D. Francisco Regal, y madre del inteligente y activo jefe del distrito forestal de esta provincia, D. José Regal Fernández.

Reunión política.—Enfermo grave. Albacete 13. 7'35 n. En el despacho del señor gobernador civil de esta provincia se han reunido los principales elementos que militan en el campo conservador de esta ciudad y los que últimamente han ingresado en el mismo partido.

El Sr. Alfaro, en un elocuente y sencillo discurso, dió cuenta a los primeros del valioso ingreso que acababa de obtener en Albacete el partido que dirige el Sr. Cánovas del Castillo, haciendo la oportuna presentación de los nuevos elementos a sus antiguos amigos, y congratulándose de que se hubiera realizado esta unión, la cual juzgaba de suma importancia para los intereses de la política liberal conservadora en la provincia.

Dichas manifestaciones fueron muy bien acogidas por todos los concurrentes. En Villa de Ves, pueblo de esta provincia, se halla enfermo de suma gravedad D. José Barberá, profesor de primera enseñanza de esta ciudad.

Tiempo bueno.—Algarra. En obsequio de Javier de Burgos. Cádiz 13. 10'30 n. Celebrase en el teatro Principal una función, cuyos productos se destinarán al obsequio que ha de hacer Cádiz al notable escritor gaditano Javier de Burgos.

El aspecto que ofrece el teatro es brillante. Se representan las preciosas zarzuelas Personas decentes y La gente de pluma, leyéndose en el intermedio algunas poesías. La compañía Fuentes y la orquesta cedan sus derechos.—Enciso.

Los trasatlánticos «Alfonso XIII» y «Cristina». Cádiz 13. 10'30 n. Ha quedado terminado el armamento de los trasatlánticos Cristina y Alfonso XIII. Solo falta colocar los cañones, en cuya operación se invertirán tres días.

Hoy han llegado las ametralladoras y otros pertrechos. En el arsenal continúan los trabajos con gran actividad.—Enciso.

Nafragio de una lancha. Ferrol 13. 9 n. Se ha recibido en esta capitania de marina un telegrama del jefe de la escuadra dando cuenta de que un bote particular, en el cual iban a bordo seis marineros del acorazado Oquendo, zozobó, ahogándose uno de los marineros que lo tripulaban.—El correspondiente.

Los asturianos. Oviedo 13. 12'30 t. La Junta del Principado convino con el general Sala las bases para la organización del batallón del Principado.

Las referidas bases se remitirán sin pérdida de tiempo al ministro de la Guerra. Asturias pagará al batallón el vestuario, equipo, correajes, manutención, material sanitario, sobresueldo, y el transporte hasta el puerto en donde embarque, habiéndose calculado los gastos en ochocientos mil pesetas.

Lo recaudado asciende en el día de hoy a quinientas mil pesetas. Esperamos el resultado de las suscripciones abiertas entre los asturianos que se encuentran en Madrid y otras provincias.

La Junta pedirá al ministro que destine al batallón algún formado, los mil primeros Matías fabricados en Oviedo.—El correspondiente.

Un almuerzo. Sevilla 13. 9'59 n. En el huerto Mariana se ha celebrado el almuerzo con que la junta de la exposición de pintura retrospectiva ha obsequiado a los periodistas, correspondiendo al de éstos.

A la fiesta han concurrido el alcalde, el gobernador civil, los concejales Sres. Palomo e Isern y representantes de la prensa local y madrileña.

quier otro mueble un sitio para colocar un objeto nuevo por muy pequeño que fuese. Tras de un tapiz antiguo se ocultaba la puerta de un gabinete profundo, estrecho y artesonado. Aquel era el santuario oculto. Allí era en donde el padre Ceferino se encerraba para trabajar. Allí era en donde guardaba sus misteriosos documentos, sus innumerables legajos, al lado de los cuales no habrían podido entrar en la cuenta los veintidos mil célebres legajos que hicieron en tiempos y harán aún, tanto ruido. Y si no nos es posible dar la menor descripción del extraño aspecto de aquel rincón de la casa es porque, lo mismo que a todos los demás, cuando fuimos a visitarle a ese viejecillo de la Prefectura al que damos el nombre de padre Ceferino, para que nos facilitase datos para escribir esta narración verídica, no nos permitió que dirigiésemos siquiera una mirada al interior. No solo los documentos y los legajos estaban ferocemente vigilados por su propietario que supo hacer imposible toda tentativa de sustracción si no que todos cuantos documentos se encerraban en aquellas carpetas y sobres, si hubiesen llegado a salir de sus manos, no habrían podido ser descifradas por los que se apoderaran de ellas como no podrían serlo tampoco por los que los encuentran después de su muerte. Todo ello está escrito con caracteres secretos indescifrables, de los que sólo ese desconfiado viejo posee la clave y que él lee con tanta facilidad como si se tratase de un texto hecho por un hábil callígrafo. A casa de tan extraño personaje fué adonde se dirigió muy de mañana el amigo de Luigi. El padre Ceferino era muy madrugador. Se podía ir a visitarle desde que amanecía, con la seguridad de que se le encontraba limpiando algún hierro viejo, examinando con la lente algún objeto antiguo ó encerrado en su despacho con sus incomparables documentos. Por eso no convenía perder la paciencia mandando, después de haber llamado, se esperaba a que abriese la puerta. El entico viejo de la Prefectura no permitía que nadie entrase en su casa hasta después de haberlo guardado todo colocando cada cosa en su sitio y haciendo desaparecer todo lo que hubiera podido proporcionar algún indicio acerca de lo que tenía entre manos en el momento en que había resonado el campanillazo. Como aquel tipo era muy silencioso en to-

das sus cosas la operación era la larga y entretenida. César tuvo que esperar en el descansillo durante largo rato. Pero no le extrañó porque sabía cuál era el costumbre. —¡Hola! ¿Eres tú?—dijo el padre Ceferino al reconocerlo. Tuteaba por costumbre a casi todo el mundo. —Sí, yo soy, padre Ceferino—respondió el amigo de Luigi;—vengo a veros porque os necesito. Y entró. —¿Y para qué?—preguntó el antiguo agente de la Prefectura después de haber cerrado la puerta con mucho cuidado.—Porque supongo que no serás tú el que tengas personalmente necesidad de mí. —Se trata de una señora. —A quien, naturalmente, no puedo yo conocer, ¿no es verdad? —¡Ah! Si tenéis empeño en saber su nombre... Sé que os sería bastante discreto y que puede decirlo. —Es completamente inútil, amigo mío, porque no tengo nada de curioso—contestó el viejo.—Siéntate ahí y dime de lo que se trata. Obedeció César. El padre Ceferino ocupó un antiguo sillón, en el que sólo pudo sentarse después de haber puesto en otro lado un misal antiguo, un rosario con cuentas de vidrio y medallas de plomo y una estatuilla de marfil amarillento. Entonces le dijo: —Habla, te escucho. El amigo de Luigi sacó de su bolsillo la copia del legajo del duque de Luconay y se le enseñó al vejete. —¿Conocéis de nombre al duque de Luconay?—preguntó. —Sí—respondió el padre Ceferino. Y habiéndose fijado en el papel: —¿Qué es eso?—añadió.—Una copia de un legajo? ¿Te dedicás a ese trabajo? Pues permit que no te felicite, amigo, porque eso te puede jugar una mala pasada. —¡Ah! Es que sé con quien trato. —Generalmente no se sabe nada de eso hasta que es tarde; créeme. —¿Quién sabe si tenéis razón. —Entonces ¿qué es lo que necesitáis además de eso? Le explicó César lo que deseaba. —¡Demonio! ¿Nada más que eso!—exclamó el vejete cuando César le dijo lo que deseaba. —¿Conque toda la familia?

—Sí. —Por fortuna tengo todo eso al alcance de la mano, porque hace algunos años he de ocuparme de los duques de Luconay. ¿Te corre mucha prisa? —¡Diantre!—exclamó el italiano.—Si pudiese ser, en seguida, porque prometí a una señora que hoy a las dos le daría la contestación. Ya estáis viendo que han contado con nosotros. —¡Ah! ¿Conque hay eso? ¿Y te paga muy caro el servicio esa buena señora? preguntó el vejete, fijando sus miradas penetrantes en su interlocutor. Con aquel hombre no convenía mentir, y a César le constaba eso mismo. Tenía unos ojos que parecían escudriñar hasta el fondo del alma y que leían la verdad. —Sí, paga bastante bien—respondió.—Me dió quinientos francos. —¡Peste! No es mala suma. —Sí, así es que estoy contento. —¿Y yo qué cantidad voy a recibir? —Fijado vos mismo, padre Ceferino. El viejo se rascó la parte de la cabeza que no cubría su gorro griego. —¡Ah! ¡ah! ¡ah!—exclamó por tres veces, quedándose pensativo.—Es que parece que se trata de un asunto muy serio. ¿Es muy rica esa señora? —¡Oh! ¡Mucho! —¿Una gran señora? —¿Queréis que os diga cómo se llama? —Ya te he dicho que no, que es inútil. —Es una extranjera... una americana. —¡Oh! Entonces es serio, muy serio, esto. —Sin duda hay por medio alguna herencia—respondió el agente,—o al menos me lo parece. —No, no—replicó el padre Ceferino.—No, no hay nada de herencia. Aquí se trata sencillamente de una intriga... y como tú comprenderás, estas son cosas que se pagan... Sí y has a muy caro; ¿y a ti te han dado quinientos francos? —Os lo dije antes. —¿Nada más que por eso? —Sí, nada más que por eso papel. —Ya ves que no me equivoco. Es una lástima que te hayas comprometido a dar hoy mismo la respuesta, porque habría obtenido más producto. En fin, cosa prometida cosa debida... Otra vez no te comprometas sin haberme consultado antes. Para acabar: no quiero ser coloso en expresio-

pero, sin embargo, eso vale lo que vale... Lo que tú me pides vale cinco mil francos. —¿Cinco mil francos!—exclamó el amigo de Luigi. —No te digo que me los des; no hago más que fijar mi precio. Ahora te toca a ti obtenerlos de esa señora. ¿Anda, ve, que estoy seguro de que los ha de pagar. —Se los pedirá. —Es curioso esto—añadió el vejete como hablando a solas.—Tiene deseos de conocer las circunstancias y el lugar en que falleció cada una de esas personas... ¿Qué intriga se ocultará tras de todo esto? El padre Ceferino se puso en pie. —Márchate a tu trabajo—dijo despidiéndolo a su visita—y vuelve a las doce y media en punto. —¿Y estará todo pronto? —Sí, hasta luego. Y el misterioso viejo, al quedarse solo, cerró la puerta, dando tres vueltas a la llave, y se encerró en su despacho. Durante toda la mañana el antiguo agente de la Prefectura permaneció encerrado en su despacho. Si alguien hubiese estado en la habitación inmediata, habría podido ver reír de vez en cuando, pero con una risa estridente, burlona. Cuando volvió a la sala, sus ojos tras las enormes gafas brillaban con una malicia alegre. A las once y media bajó a almorzar a una lechería del mercado, como acostumbraba a hacerlo todos los días. A la hora señalada llamó César otra vez a la puerta de la habitación. En cuanto éste entró y se sentó, sonrióse el vejete con la misma expresión con que lo acogiera la primera vez. —Ahora vas a ver—le dijo—cómo estaba yo en lo cierto al decirte que no obrabas bien al copiar los legajos de la prefectura. En esta copia que trajiste encontré dos errores. —¿Dos errores! —Escucha y entérate—añadió el antiguo agente, que se sentó y echó mano a la copia y a las notas que había él tomado. Claudio Patricio de Luconay—dijo leyendo—esto es exacto. Enriqueta María Luisa de Pierrefeu, hija del marqués, ¿qué significa? ¿Qué demonio viene a representar esta nombre aquí?

Se han recibido adhesiones entusiastas. Durante el acto reinó el mayor entusiasmo, brindándose por Sevilla y la prensa.

ELECCIONES EN ULTRAMAR

CUBA

El señor ministro de Ultramar recibió anoche a primera hora un telegrama del gobernador general de la isla de Cuba dándole cuenta del resultado de la elección en las siguientes circunscripciones y distritos:

Habana.

Capital.—Señores Guzmán, Apezteguía, González López, Vila y Vendrell, Alvarez Cuervo y Gasset.

Pinar del Río.

Guanajay.—Sr. Rodríguez San Pedro.

Matanzas.

Capital.—Sres. Romero Robledo, Suárez Inclán y general Martínez.

Santa Clara.

Capital.—Sres. Pertierra, Carvajal, Villanueva y Serrano Fatigati.

Santiago de Cuba.

Capital.—Sres. Crespo, Quintana, Ugarte y González Rothows.

Viajeros ilustres.

En el correo ascendente han marchado de esta ciudad los prelados de Santander, Osmá, Palencia y León.

En la estación despidieron a los ilustres viajeros las autoridades civiles y militares y numeroso público.

Me ratifico en que el verdadero motivo de la reunión de los referidos obispos, ha sido las conferencias episcopales anunciadas en noviembre y cuyos preparativos han empezado en el Palacio episcopal.

Tal vez incidentalmente hayan tratado de la forma de allegar recursos para la campaña de Cuba, como se ha hecho en otras provincias.

He interrogado a algunas personas que me merecen autoridad, sobre la causa de reunión de los prelados; pero aquellas la desconocen.—Alvarez.

Muerte de un picador.

Barcelona 14, 4:20 t. (Urgente.) Ha fallecido en esta ciudad el picador de toros Sevilla, a consecuencia de un porrazo que recibió en la novillada celebrada el domingo último.—Figueroa.

Acuerdo patriótico.

Barcelona 14, 4:20 t. (Urgente.) El gremio de fabricantes de harinas acaba de celebrar una reunión.

En ella han acordado los agremiados abrir una suscripción con objeto de organizar un batallón de voluntarios catalanes con destino a la isla de Cuba.

Los fabricantes de harinas han encabezado la suscripción con la importante cantidad de 10.000 duros.

El acuerdo ha sido muy elogiado.—Figueroa.

LOS PROCESOS CONTRA CABRIJANA

Ante el juzgado de la Audiencia ha estado prestando declaración esta tarde el marqués de Cabriñana.

Se le ha notificado el auto de su tercer procesamiento por la falsedad de sus denuncias respecto a D. Alberto Bosch como alcalde de Madrid, y se le ha exigido otra nueva fianza de 3.000 pesetas para que pueda quedar en libertad provisional y atender a las costas del nuevo proceso.

El Sr. Urbina no ha prestado la fianza y mañana se procederá al embargo de sus muebles, ignorando nosotros si se dictará o no el auto de prisión, que procede en este caso.

El marqués de Cabriñana está además procesado por las injurias que infirió en su primer comunicado respecto a los solares de la calle de Sevilla, al actual diputado electo por Castuera, Sr. Gálvez Holguín, presidente que era entonces de la comisión de Hacienda del Ayuntamiento de Madrid.

Respecto a otra de las causas en que se halla también procesado D. Julio Urbina, por injurias inferidas a D. Alberto Bosch, al letrado del mismo, Sr. Martínez Fresno, ha formulado ya su escrito de conclusiones, pidiendo para el marqués de Cabriñana la pena de cuatro años, nueve meses y once días de destierro, multa de 2.000 pesetas, accesorias correspondientes y las costas.

De un día a otro creemos que se dictará por el juzgado de Buenavista un cuarto auto de procesamiento por las quejas que el Sr. Urbina formuló al Tribunal Supremo, respecto a la rotura de sus declaraciones, de las que presentó parte originales y parte fotografiadas al referido juzgado, por haberse inhibido el juez del Congreso, Sr. Vázquez, accediendo a la renuncia formulada por el marqués de Cabriñana.

Ahora quedan en pie las querrelas formuladas por los Cívicos y otras varias.

FUNERALES

DEL CONDE DE LA MORTERA

POR TELEGRAFO

Habana 13. (Recibido el 14 a las nueve de la mañana.)

Con gran solemnidad se han celebrado las honras fúnebres del egregio patriota cuya pérdida lloran tantos cubanos y peninsulares ávidos de paz y progreso.

El templo de la Merced, sumamente exornado, se hallaba literalmente lleno de personas de todas las clases sociales; en los puestos de honor se hallaban las autoridades todas civiles, militares y populares, los representantes de los comités reformistas de gran parte de la isla, y los socios del círculo del partido.

Al título, que desapareció bajo un número extraordinario de hermosísimas coronas, daba guardia el 5.º batallón de Voluntarios de la Habana, de que era coronel el ilustre finado.

El obispo cantó el último responso, traduciendo en su voz la emoción que sentía y que era compartida por el numeroso concurso, que jamás ha sido igualado en casos análogos. Bien puede decirse que toda la ciudad ha tomado parte en este último homenaje a la memoria querida de uno de los más nobles hijos de España que hayan venido a contribuir a la prosperidad de Cuba con su honrado trabajo, su alta inteligencia y su energética voluntad.

PRUDENCIA RABELL.

Los principales artistas de la compañía italiana que dirige el Sr. Novelli han tenido esta tarde el honor de lucir su talento artístico ante la real familia, representando algunas escenas de obras de su repertorio en las habitaciones de S. A. R. la infanta doña Isabel.

No se ha hecho invitación alguna para esta pequeña función dramática.

Es probable que mañana pueda despachar con S. M. el Sr. Cánovas del Castillo.

Los ministros de Hacienda y Gobernación no han despachado hoy con la reina.

de esta tarde a la firma de S. M. la reina el decreto de creación de las administraciones provinciales de bienes y derechos del Estado.

Ya hablamos oportunamente del objeto de este decreto.

Ahora añadiremos que lo primero a que dedicaron su atención los nuevos administradores que se nombran, será a inventariar y registrar en un registro especial los bienes y derechos del Estado para saber de esta manera qué es lo que constituye el haber del Estado. Entre estos bienes figurarán las 519.000 fincas adjudicadas al Estado por débitos de contribuciones, fincas que no se sabe hoy realmente en qué consisten, y lo que es peor, que son utilizadas y cultivadas por los mismos deudores de las contribuciones.

El señor ministro de Hacienda espera que ha de obtener un buen resultado de las nuevas administraciones, y seguramente que como los nuevos administradores están interesados en las ventas y rentas por el tanto por 100 que cobrarán, según ya dijimos, seguramente que no ocurrirá como hasta aquí, que hay 29 provincias en las cuales durante los últimos cinco años no se ha instruido un solo expediente de bienes y derechos del Estado, y en las que más expedientes ha habido han llegado a ocho en el quinquenio.

El jueves se publicará una real orden nombrando un tribunal bajo la presidencia del subsecretario de Hacienda y del que formarán parte los directores de Propiedades del Tesoro y el interventor general para nombrar por concurso los nuevos administradores para todas las provincias.

Según los cálculos más aproximados, hasta ahora las opciones en las Cortes están representadas por 90 liberales, 10 silvestistas, 2 republicanos un integrista y 10 carlistas.

El señor ministro de Hacienda ha llevado a la firma de S. M. unos decretos concediendo honores de jefes de administración a empleados jubilados de su ministerio.

El señor ministro de la Gobernación ha puesto a la firma el decreto autorizando a las Diputaciones y Ayuntamientos para contribuir a la formación de batallones de voluntarios.

El descuento. No tiene fundamento alguno la noticia publicada por un colega de que el señor ministro de Hacienda pensaba aumentar el descuento de los empleados en un día de haber por cada 10.000 reales 0 fracción de esta cantidad.

Precisamente el Sr. Navarro Reyter es opuesto al descuento de cualquier clase a los empleados activos y pasivos, y si las circunstancias del país lo consintieran, lejos de proponer que se aumentara, lo disminuiría.

En los salones de la eminente escritora doña Concepción Gimeno de Flaquer, se reunieron ayer gran número de literatos para oír las últimas composiciones de la inspirada poetisa Sofía Casanova, escritas en el extranjero, las cuales fueron muy aplaudidas, alcanzando algunas de ellas los honores de la repetición.

Aménzaron esta agradable fiesta intelectual, embellecida con la presencia de distinguidas damas y lindas señoritas, el respetable sochantre de la capilla Real, que cantó una preciosa romanza acompañada por la conocida artista de salón Gloria Keller, y también se hizo admirar la notable pianista Carmen Lanz.

Terminando pasado mañana el plazo para adquirir, sin recargo, las cédulas personales, la delegación de Hacienda de Madrid ha acordado, a propuesta del arrendo:

1.º Que el jueves próximo, en que termina el período de adquisición voluntaria, estén abiertos los despachos en las oficinas recaudadoras desde las once de la mañana hasta las siete de la tarde.

2.º Que a todo contribuyente que, durante el citado día 16 y en las horas reglamentarias, se presente a proverse de cédula, y no haya podido recogerla a las siete de la tarde, se le entregue un permiso para que la obtenga, sin recargo, en los días 17 al 19 inclusive del presente mes.

Y 3.º Que se servirán a domicilio, sin penalidad de ninguna clase, las cédulas que los contribuyentes soliciten o reclamen directamente del arriendo el día 16, último del período voluntario, recogiendo recibo de la reclamación.

Ha sido nombrado comandante del cañonero Diligente el teniente de navío don Juan Fontan.

El teniente de navío D. Jesús Lago de Lanzós ha sido nombrado individuo de la comisión mixta para el estudio de las señas y Códigos reglamentarios en los ejércitos de mar y tierra.

Se ha dispuesto que el personal de la Armada que deben llevar los trasatlánticos Alfonso XIII y Reina Cristina, cuando el gobierno utilice dichos buques, sea el siguiente:

Un comandante, un segundo comandante, cinco oficiales, seis de clases subalternas, 78 marineros y 63 soldados de infantería de Marina.

SUICIDIO. Esta mañana se arrojó desde el piso tercero de la casa número 2 de la calle de Huerta del Bayo una joven de 27 años de edad, llamada Manuela Valiente, quedando muerta en el acto.

La desgraciada venía padeciendo, según parece, de demencia persecutoria.

El cadáver fue llevado al depósito judicial.

SENSIBLE DESGRACIA. En ocasión de estar esta mañana asomado a una galería en el teatro del Retiro un individuo, carpintero de oficio, llamado Anastasio Pintado, cayó al paso de los palcos, quedando en tan grave estado, que falleció al ser conducido al gabinete médico del barrio de Salamanca.

EL GENERAL BORRERO. Por personas que creen conocer lo que piensa nuestro amigo el general Borrero, parece puede indicarse que hoy no exista fundamento bastante para los planes que se le atribuyen en un plazo próximo.

Si tan ilustre general obtiene la investidura de senador, opinan que en tan distinguido cargo, como en todos los que ha desempeñado, no tendrá el general Borrero otras miras que la defensa de los verdaderos intereses del país, y muy especialmente de la más sana doctrina militar, sin reparar en la categoría ni en el número de los obstáculos que se opongan a esta levantada línea de conducta.

En la segunda sesión de la vista de la causa instruida contra Dámaso Herrerán, de que ayer dimos cuenta, al jurado ha emitido veredicto de culpabilidad, siéndole impuesta al procesado la pena de 13 años de presidio mayor, con la accesorias de indemnización y costas.

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

Bajo la presidencia del Sr. España ha celebrado esta tarde sesión.

Acordó costear la impresión del billeteaje para el asalto de armas que la Asociación de la Cruz Roja está organizando en beneficio de los soldados de Cuba.

Queló sobre la mesa, para su detenido estudio, el proyecto de presupuesto ordinario correspondiente al año económico de 1896-97, presentado por la comisión de Hacienda, compuesta de los Sres. D. Pedro Díez, presidente, y de los vocales Sres. Pérez de Soto, Del Campo, Belmás y Corcuera, en unión del inteligente contador, señor Rodríguez Corrales.

La discusión se efectuará el viernes próximo.

JUNTA CENTRAL DEL CENSO

A las tres y media de la tarde se ha reunido hoy en el Congreso, bajo la presidencia del señor marqués de la Vega de Armijo, la Junta Central del Censo.

Han asistido los vocales Sres. Ekluyen, Sagasta, Silveira, León y Castillo, Núñez de Arce, marqués de Sardoal, Balaguer, Danvila, Egulio, Cervera y Salmerón. Este último se marchó a la media hora, por haber ido a buscar el marqués de Santa Marta para asistir a la reunión que esta misma tarde celebraba la asamblea republicana en casa de este último.

Se han excusado de asistir a la reunión los Sres. Pidal y Cárdenas.

La Junta ha tratado de varias reclamaciones y de la marcha de las elecciones, acordando por unanimidad imponer una multa de 1.000 pesetas a todos los presidentes de Mesa de los colegios de Madrid, que no habían remitido las actas de sus respectivas secciones a la Junta Central del Censo.

Este acuerdo fue tomado a propuesta del Sr. Sagasta.

También, por acuerdo de la Junta, un empleado del Congreso fué a recoger las actas que faltaban a casa de los presidentes de colegios que no han cumplido con la ley.

Los vocales revisaron después los datos recibidos de Canarias acerca de los sucesos electorales de aquella provincia, para justificar la conducta del gobernador, y no juzgándolos satisfactorios a primera vista, la Junta acordó pasaran a informe de una ponencia.

Según nos han manifestado algunos vocales de la Junta, las multas impuestas a los presidentes de mesas electorales de Madrid sumarán 62.000 pesetas.

La Junta ha acordado también imponer una multa de 125 pesetas a los presidentes de las juntas provinciales del censo que no han remitido a tiempo los datos de los interventores y se han excusado, y 250 pesetas a los presidentes que no lo han hecho.

Un incidente curioso ha ocurrido en la reunión de la Junta del censo.

El presidente de la misma pidió al alcalde una relación de los nombres y domicilios de los presidentes de las mesas.

El alcalde ha remitido la relación pedida, añadiendo que respecto de los presidentes D. Juan Gómez López y D. Benito Calzado, no se conocen los domicilios.

Como el alcalde tiene obligación de saberlo, pues es el que dá los nombramientos de presidentes de las mesas, el señor marqués de Sardoal tuvo curiosidad de aclarar este incidente, y, en efecto, resultó que los dos citados señores no existían en el censo de su respectiva sección.

Con el Sr. Sagasta han conferenciado esta tarde en el Congreso los diputados liberales electos por Madrid señores D. José de la Presilla y D. Valentín Céspedes.

La conferencia no ha sido casual, sino que los señores citados han ido expresos a visitar al jefe del partido liberal para decirle que, en vista de lo acaecido en las últimas elecciones y de la actitud adoptada por el jefe del partido liberal, tenían un verdadero placer en poner a su disposición las actas de diputados por Madrid; y esto sin limitación de ninguna especie, para que el Sr. Sagasta tome la determinación que guste y la que crea más conveniente.

Que ellos no han pronunciado ya la palabra renuncia porque no pueden renunciar una cosa que aun no tiene, puesto que las actas no son tales hasta que el Congreso las aprueba; pero para entonces, lo mismo que ahora, dejan en absoluto la cuestión en manos del jefe del partido liberal con la más amplia y completa libertad de acción.

El Sr. Sagasta les agradeció mucho su acto de deferencia y la actitud digna y correcta en que se han presentado.

Como se ve, la noticia que ayer adelantamos respecto a la actitud de los señores Presilla y Céspedes y de su propósito de renunciar el acto por Madrid, está plenamente confirmada.

Como verán nuestros lectores en otro lugar, el Sr. Ortiz también ha renunciado el acto.

A última hora de la tarde se hallaban reunidos en el salón del presidente del Congreso los Sres. Sagasta, marqués de la Vega de Armijo y León y Castillo.

En el salón de conferencias se atribuyó importancia a esta reunión.

CUBA

(DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL)

La columna Tort.—Partidas batidas.—Ochenta bajas.—Segura.

Habana 13. (Recibido a las once de la noche.)

La columna que manda el coronel Tort, encuentro en jurisdicción de Güines, batió a las partidas reunidas de Masó, Castillo y Fuentes, compuestas de 2.000 hombres.

La dispersión de los rebeldes fué completa. En la huida dejaron veinte muertos en el campo. Las bajas que sufrieron pasan de 80; también perdieron 22 caballos con monturas.

La columna tuvo cinco soldados heridos.

El coronel Segura ha batido en Piedra una gruesa partida, haciéndole 24 muertos y ocupándole armas, municiones y efectos.

B. MARTINEZ.

Acción importante. 5.000 contra 500.—El batallón Alfonso XIII.—Retirada heroica.—El «Alerta».—Auxilio honorífico.

Habana.—La columna Suárez Inclán.—Retrosceso de Maceo.

Habana 13. (Recibido el 14 a las ocho de la mañana.)

Acaba de tenerse noticia oficial de un importantísimo hecho de armas ocurrido al Norte de la provincia de Pinar del Río.

Quizás con el propósito de dar algún audaz golpe de mano ó con el de intentar un enérgico y desesperado esfuerzo para forzar la línea militar por la parte Norte, Antonio Maceo reconcentró en las lomas del Rosario un numeroso núcleo de insurrectos, que según cálculos pasaba de 5.000.

Últimamente se le habían incorporado procedentes del término municipal de Candelaria, sobre cuyo pueblo habían intentado un nuevo ataque, la partida de Quintín Banderas.

Las columnas que operan en Pinar del Río no estaban ignorantes de esta concentración, y hallábanse dispuestas para envolver el grueso de los insurrectos y obligarles a entablar un combate quizás decisivo.

Pero las partidas rebeldes cambiaron de ruta, dirigiéndose por las vertientes Norte de la sierra del Rosario para tomar el camino de la costa y seguir hacia el Este en busca del extremo septentrional de la línea Mariel-Artemisa.

La realización de este plan del mulato se vio frustrada por encontrarse cortándole el camino una pequeña columna compuesta del batallón Alfonso XIII.

Los insurrectos, contando con su gran superioridad numérica, atacaron a nuestras tropas, pretendiendo envolverlas y realizar un fácil cazo.

Nuestros soldados, mandados por el teniente coronel Sr. Devós, hicieron bizarra y heroica resistencia.

En número que no llegaba a 500, y apoyados por una sola pieza de artillería, desplegaron en guerrilla, ocupando posiciones y batiéndose denodadamente en retirada hacia el Norte.

Los insurrectos siguieron persiguiendo tenazmente al batallón.

Ya en la proximidad de la costa, é inmediatos a la pequeña ensenada de San Claudio, el batallón Alfonso XIII encontró los primeros auxilios que con sus acertados disparos facilitaba el retrosceso de nuestros valientes.

Así y todo, la situación, de difícil, se hubiera hecho imposible, á no ser por la oportuna llegada de la columna Suárez Inclán, que á marchas forzadas había salido de Cayajobos.

Unidas ambas columnas, hicieron fuertes en sus posiciones, y tomando después la ofensiva, obligaron a las fuerzas de Maceo á emprender á su vez la retirada hacia el Oeste.

Las fuerzas del bizarro general Suárez Inclán continuaron la persecución.

Del Cuzco debió salir la columna Echevarría á cortar la retirada al cabecilla mulato.

Los rebeldes han debido tener, aunque no se precisas, numerosas bajas. El batallón Alfonso XIII las ha experimentado muy sensibles, aunque no en gran número.

Hay noticias de haber muerto cuatro soldados, hallándose heridos un oficial y 13 individuos de tropa.

El general Weyler propondrá para merecidísimas recompensas al bizarro jefe, oficialidad y valientes soldados del batallón Alfonso XIII.

Una partida ha incendiado el ingenio Constancia del marqués de Apezteguía, causando algunos destrozos.

Los rebeldes fueron rechazados.

B. MARTINEZ.

TELEGRAMAS OFICIALES

Habana 12. (Recibido el 13, á las 5 y m.)

En Santiago de Cuba, el comandante Garrido hizo á los cabecillas José Maceo y Pérez, muertos y tres prisioneros.

Tropa, cuatro muertos, seis heridos y dos contusos, consiguiendo quebrantar á las partidas en la persecución.

En Las Villas, en el corte de caña del ingenio Caridad, nuestros guerrilleros, en combate con numerosos rebeldes, cogieron bandera insurrecta y caballos, teniendo tres muertos, tres heridos y algunos cortadores muertos.

En varios encuentros, distintas columnas causaron al enemigo 16 muertos, tres heridos, tres prisioneros y dos presentados.

Columna, cuatro heridos y dos caballos muertos.

En Matanzas, guerrillas Hanaguas, en emboscada, progresó, hizo de noche dos muertos. Tuvo un herido.

Columna Medina, batió dos veces á las partidas de Pérez y Morejón, causando bajas, cogiendo muchos caballos, tres presentados con armas y caballos.

Partida Sangüily, alcanzada dos veces por el batallón del Rey, cerca de la Baja, perdió tres muertos, muchos heridos y 10 caballos.

Tropa, tres heridos y dos contusos.

En la Habana, en diversos combates, el enemigo tuvo tres muertos, cinco caballos y un prisionero.

Los rebeldes asesinaron dos individuos en el camino de Marquez.

Grupo pequeño quemó de noche finca Piedras, en Cuatro Caminos, y cañayerales en Jobo, colonia Hernández.

En Pinar, el enemigo intentó sorprender Candelaria, sin resultado.

En Matanzas, comandante Diego columna Saboya y escuadrón Borbón, tomó campamento enemigo en Zapata, causándole bajas.

Escuadrón movilizado de Cárdenas, en ingenio Unión, batió partidas Habana, cerca Hoyo colorado, siendo muerto cabecilla Gregorio Morales.

Coronel Tort, con batallón Vergara, escuadrón Fizarro y artillería montada, en Palos é ingenio Luisa Guanaco, habiendo cortado previamente puente del enemigo sobre el río Mayabeque, batió tres veces partidas Masó, Castelló, reunidas compuestas de 2.000 hombres, causándole 80 bajas, de ellos 20 muertos en el campo, cogió 84 caballos con monturas, armas y municiones, resultando cinco soldados heridos. La acción fué importante, jugó bien la artillería sobre el enemigo, parapetado en ruinas ingenio Pinar.

Banderas con 1.000 negros, amenazó á Candelaria, llamando la atención de las avanzadas en la línea Mariel, siguiendo fincas Tumba Merced, columnas sobre Maceo al Norte Bahía Honda, cortando regreso á Occidente.—Weyler.

A las cinco de la tarde facilitan en la presidencia del Consejo de ministros el siguiente telegrama, que confirma el de nuestro correspondiente publicado en la edición de provincias.

Habana 13. (Recibido el 14, á las 10 y 5 m.)

A ministro Guerra: Por combinación preparada por el Estado Mayor general desde el 7, contra las partidas Maceo, Banderas, Roloff, Núñez Pérez y Bermúdez, en el interior de Lomas del Rosario (Pinar del Río), operaban columnas de Echevarría, de tres batallones con artillería, sobre Cayajobos; Suárez Inclán, con otros tres por Cuzco, teniente coronel Devós, de Alfonso XIII, desde Bramales.

Contraviniendo órdenes, la columna primera dejó de penetrar en interior, quedándose próxima á la línea Mariel Guanajay, y aunque Inclán, que partió de Santa Cruz de los Pinos, forzó marchas, atravesando la sierra, no pudo evitar rudo combate, el día 9, de Alfonso XIII, aislado, contra enemigo tan superior que sufrió numerosas bajas batiéndose á pie jefe batallón, que dejó fuerzas en protección de la zona ingenios impedimenta y parques de boca y guerra con sólo 450 hombres, una pieza montañesa anticipó ataque grueso enemigo en posiciones difíciles; contaron cooperaría Echevarría, llegó primero, dominando en brillante ataque posiciones de Maceo; éste, en número 5.000, trató de envolverle, pero se replegó por escalones en embudo Claudio, contenido empuje enemigo con descargas de infantería y metralla, haciéndose fuerte protegido por el fuego del cañonero Alerta, contribuyó á contener empuje del enemigo, la oportuna llegada del general Inclán, á marcha forzada durante tres horas.

Combate brillante: solicitado empleo de coronel para teniente coronel Devós; de comandante para el capitán Edmundo Foré, y otorgar recompensas al oficial artillería Miñón y demás distinguidos.

Columna tuvo cuatro muertos, un oficial y trece tropa heridos; el enemigo retrocedió á Occidente, hacia Lomas Subi y continuará persecución.—Weyler.

DE LA AGENCIA FABRA

Nuevo cónsul. Washington 13. (Via cable Londres Buba.) El presidente de la república, Sr. Cleveland, ha nombrado cónsul general en la Habana al Sr. Fitz Huggle, en reemplazo del dimisionario Sr. Williams.

Comentarios de la Redacción. Según el telegrama oficial, en estos últimos días ha habido combates en toda la extensión de la isla, desde la primera de Santiago hasta la de Pinar del Río; todos ellos han sido de poca importancia, y la atención pública, con razón ó sin ella, está fija en la trocha de Mariel que, á las órdenes del general Arolas, defienden 12.000 hombres.

Respecto á este asunto, los comentarios oportunos nos los da hechos el propio general Weyler, que, en carta particular extractada por un periódico de la mañana, se expresa así:

«No tengo fe en la eficacia de las extensas líneas defensivas, pues la experiencia de pasadas guerras las han desacreditado, y en particular cuando la pelea ha sido con tropas irregulares. Pero las condiciones de la guerra actual y las ventajas que podrían conseguirse de encerrar en el extremo Occidente de la isla á gran parte de las fuerzas insurrectas, aconsejan formar la línea de Mariel á Artemisa.»

«Si no conseguimos hacer infranqueable esa línea, racionalmente tendremos que renunciar de una vez al sistema de trochas, tan debatido por cuantos conocen las condiciones especiales de la guerra de Cuba.»

Los lectores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA recordarán que así venimos opinando hace mucho tiempo, respecto á que las trochas puedan impedir el paso de enemigos que no se desmoralizan por desbandarse y rehuir constantemente los combates, teniendo además la ventaja de moverse sin gran impedimento porque cuentan para su uso con todos los recursos del país.

Respecto á abandonar el sistema de trochas, si la de Mariel no da resultado, nada tenemos que oponer; pero en nuestra modesta opinión, al inaugurarse la campaña de la época de lluvias es indispensable adoptar un plan de conducta que no exponga á nuestros soldados, sin resultados probables, á las mortíferas fatigas de marchar y contramarchar en una estación en que cada legua andada produce más víctimas que un refugio cómodo.

Estas precauciones, y las necesarias para que en ningún caso una columna nuestra pueda ser sorprendida por fuerzas demastadas superiores, harán que la campaña de las lluvias se concluya del mejor modo posible.

Etemérides de la guerra.

14 de abril de 1895.

Telegrama oficial: el general Calleja, da parte del combate habido en Palmirito con la partida mandada por Antonio Maceo, en el cual fué muerto el importante cabecilla Flor Crombet y hechos prisioneros otros cabecillas. Además amplia detalles del combate de Bagá, en que la tropa destruyó el Maizet, haciendo al enemigo seis muertos y varios heridos.

Sin cotización.

